

«Всем сердцем ощущаешь Русь»

К 1876 году в ведении Симбирской епархии находилось шесть монастырей. Непосредственно в городе Симбирске существовал мужской монастырь при архиерейском доме, или Покровский (он находился на месте современного сада им. И.Н. Ульянова). Число монашествующих в нём к этому времени составляло 12 человек. На территории монастыря, кроме Благовещенской, Митрофаниевской и Сергиевской церквей, находились настоятельский и братские корпуса, каменное здание Духовного правления. Монастырь разрушен в начале 1930-х годов. Из всего комплекса сохранились только три постройки и небольшая часть монастырской стены.

Первоклассный Вознесенский монастырь располагался в Сызрани. Кроме того, в Алатыре действовал трехклассный Троицкий монастырь.

Женских монастырей было также три: трехклассный Симбирский Спасский, трехклассный Алатыр-

ский Киево-Николаевский монастырь и самый небольшой, также трехклассный, Сызранский. В 1910 году женских монастырей стало в два раза больше, то есть шесть.

Симбирский Спасский Новодевичий монастырь был ровесником города, он основан в 1648 году. Монастырский комплекс находился на месте современного ЦНТИ, между ул. Советской и Пожарным переулком, ул. Бебеля и К. Маркса. Поначалу в годы советской власти некоторые церкви ещё охранялись государством: церковь Спаса Нерукотворного, Иверская церковь и каменная часовня были признаны памятниками архитектуры. Но сам монастырь был закрыт – здесь разместился городской концентрационный лагерь. В октябре 1919 года число заключённых превышало 300 человек из бывших полицейских, жандармов, состоятельных граждан. В июне 1930 года с церковью монастыря были сняты и изъяты колокола общим весом 574 пуда. А в 1932 году обе церкви монас-

трыя были «переданы Краснознамённой школе им. Ленина как строительный материал для разборки». Разборка шла вплоть до 1936 года.

Остатки Спасского монастыря существовали до 1965 года: с начала строительства Дворца профсоюзов снесли постройки и остатки стен (ныне сохранилось лишь четыре здания). Зато вырос в живописном месте в селе Комаровка, близ Ундоровского курорта, новый – Михайловский женский монастырь. Здесь на взгорке красуется переживший все перипетии века чудо-храм, построенный в честь Архистратига Божия Михаила, вокруг которого и обустраивается монастырь. Поэтический вид открывается перед взорами паломников, которых с каждым годом становится всё больше. Едут в Комаровку люди – кто из любопытства, кто помолиться, а кто и поработать во славу Божию. И каждому дан шанс познать чудо духовного исцеления.

